# 企业"恶意注销",只为"金蝉脱壳"

上海这份检察建议何以成为全国两会提案

#### □ 记者 胡蝶飞

沪上一家餐饮连锁企业经营不善闭店, 却拖欠着 30 多名农民工 20 余万元薪资。劳动者维权后,行政 部门作出行政处罚, 谁知这家企业竟赶在处罚决定的 前一天"卡点"注销了!

事关民生, 劳动者的合法权益如何保障? 究竟还 有多少企业,借"放管服"改革便利,恶意"脱壳" 注销逃避行政处罚?如何才能从源头上预防和解决这

上海检察机关通过涉民生案件的一次融合履职, 开展了一场类案诉源的创新治理,一份深挖企业恶意 注销背后"症结"的检察建议,最终转化为提案进入 了全国两会会场, 也成为上海检察机关可复制、推广 的创新成果。

近日,记者走进虹口区人民检察院,深入了解背 后的故事。



## 一起欠薪案背后的"全蝉脱壳" 拖欠30余名农民工工资,企业"恶意注销"

2021年5月,沪上一家 餐饮企业经营不善倒闭, 却拖 欠 30 余名来沪务工者 20 余万 元薪资迟迟未付。

劳动者通过 12345 平台、 劳动仲裁等多渠道反映维权。 其中有 15 名劳动者向行政部 门申请劳动保障监察,人社部 门随即开展立案调查, 发现该 公司确实存在欠薪情况。

2021年8月17日, 虹口 区人社部门对该餐饮公司作出 行政处罚决定, 责令其补发拖 欠的薪资。然而, 半年过去, 该餐饮公司既没有提出行政复 议,拖欠的薪资也迟迟未付。

2022年3月,人社部门

决定向法院申请强制执行时,才 发现这家餐饮公司早已登记注 销,且注销的时间竟然就是在人 社部门作出行政处罚决定前一

企业注销意味着失去了"主 体"无法进入执行程序,此前的 相关行政处罚决定也因行政相对 人灭失而被迫撤销。

如此一来, 劳动者们的欠薪 怎么办? 能否再次出具行政处罚 决定书? 三名股东的注销行为是 否恶意,应当承担何种责任? ……依托虹口全面依法治区委行 政检察协调小组平台,人社部门 联系上了虹口检察院共同会商执

#### 一场类案源头的创新治理 构建全市首个信息互通衔接机制

一起农民工欠薪维权案 顺利圆满结案,但关于"恶 意注销"的一个个问题却萦 绕在检察官脑中, 引发更深 的思考: 类似的企业"恶意注 销"逃避追责的案件还有多 少?背后根源在哪,如何才能 更好规制……

检察官们调研发现,类似 的案件并非个案,上海其他各 区也都陆续出现因市场主体恶 意注销而引发案件的情况,涉 及问题复杂多样。

"登记机关与行政机关等 行政部门间信息不通、存在壁 垒是关键原因。"刘强说。"如前 文案件中, 市场监管部门并不 知道人社部门已对企业开展立 案调查,人社部门对企业已注 销登记的情况也不掌握。

2023年3月, 虹口检察 院创新探索,牵头区人社局、 区市场监管局共同会签机制, 率先在劳动监察领域实现信息 互通,注销预警等机制。数据 显示,截至今年3月,已实现 注销预警30件。

此后, 虹口检察院又探索 构建全市首个基层涉市场主体 的信息互通和工作衔接机制, 为有效防范和规制"放管服" 改革背景下恶意注销问题,维 护诚实守信、合法合规的市场 经营管理秩序,提供了切实有

效的解决路径。

记者了解到, 虹口检察院 技术团队还自主研发了"企业 恶意注销民事行政检察监督模 型",通过大数据赋能开展恶 意注销治理。目前通过模型发 现监督线索8件、制发检察建

"上海发布的营商环境 7.0 版里提到:探索推动企业 登记信息变更后在有关部门业 务系统中自动更新。建议上海 先行先试,在'一网通办'平 台中增设一个行政处罚模块, 实现行政处罚信息各部门间实 时共享,进一步从全市层面打 破'信息壁垒'。"刘强说。

### 一次多部门协同的综合履职 约谈公司股东,欠薪全部结清

"我们第一时间走访了人 社、市场监管等部门, 仔细询 问劳动者了解情况,随后约谈 了餐饮公司的三名股东。 "在了解注销过程中,我们发 现三名股东不仅作出'虚假承 诺', 其中一名股东在承诺书 上的签名并非本人签署,而是 由他人代签。"虹口检察院第 五检察部副主任刘强告诉记

最终,检察机关确认该餐 饮公司明知尚有欠薪未足额偿 付且已被劳动监察部门立案调 查的情况下,仍出具虚假《注 销清算报告》申请办理注销登 记,存在"恶意注销"情况, 督促人社部门重新作出行政处 罚决定。其中一名股东因拒不 履行,涉嫌"拒不支付劳动报 酬罪"被移送公安机关。

"这起欠薪案件涉及到的劳 动者中, 既有未成年人, 又有超 龄用工人员,且劳动者维权情况 各不相同,涉及行政、民事、未 成年人保护、司法救助等多项检 察职能,需要多个部门共同介 入。"刘强表示。

为此, 虹口检察院坚持一体 化履职理念,组建了一支跨部 门联动办案团队, 由行政检察 牵头,民事、刑事、未检、控 申检察人员共同组成"涉农民 工线索办理团队",以说理协 商、司法救助、公开听证、民 事支持起诉、行刑衔接等方式融

经行政机关、公安机关、检 察机关和法院多方共同发力, 2023年4月,三名股东均认识 到自己的错误,全数结清应支付 的欠薪,真正实现案结事了。

#### 一份两会提案的真知灼见 建议打破"信息壁垒",探索立法规制

随着"放管服"改革的推 进,采用"承诺制"简化企业注 销手续已成为普遍做法。数据 显示,2022年,就有246.9万户 企业(含农民专业合作社)通过 简易注销登记程序退出市场, 占同期注销总量的69.5%。

"部分企业利用执法司法 机关与市场监管部门间的'信 息壁垒'恶意注销逃避法律责 任。"身为九三学社上海市委 社法委主任, 虹口检察院副检 察长杨建锋对这一"社会性" 问题尤为敏感。在他看来,此 类试图逃避债务、行政处罚、 司法判决执行等行为,造成行 政监管处罚难、法院审判执行 难等问题,损害了国家利益与 其他市场主体合法权益, 扰乱 市场经济秩序,与"放管服" 改革的价值理念背道而驰。尽

管虹口已作出探索, 但如何从 全国层面更好诉源"治理", 值得进一步研究。

杨建锋带领团队深入走访 调研并形成成果,最终转化为 《关于完善市场主体简易注销 程序优化诚信法治营商环境的 提案》,作为九三学社中央界别 提案,在今年全国两会上递交。

调研发现,利用"承诺 制"恶意注销企业的现象不仅 在上海,在全国范围内都具有 一定的典型性。当前,在防范 和规制企业恶意注销登记问题 治理中,存在因"信息壁垒" 导致难以及时甄别和制止恶意 注销行为;对"恶意注销的企 业"所涉案件的处理方式迥异 影响行政司法公信力; 相关法 律规范不足导致追责处置难; 防范规制企业恶意注销的治理

合力尚未形成等问题。

为此,提案建议加强立法, 细化规制恶意注销的法律规 则。"鼓励地方先行立法探索, 进一步明确恶意注销相关概念 内涵和判断标准,严格相关责 任主体的法律责任。"杨建锋 说,可以在总结地方经验的基 础上制定国家层面法律规范。

杨建锋同时建议,以数字 技术加快推进行政司法信息共 享,形成恶意注销全流程防范 机制,形成联动统一的恶意注 销执法司法处置机制,多管齐 下,堵塞恶意注销漏洞。

从一起涉民生案件到一份 社会治理检察建议, 再到一份 全国两会提案。"这是一次真 正检察一体融合贯通履职的生 动实践, 也是全过程人民民主 的践行。"杨建锋说。